



gemeente
Haarlemmermeer

De leden van de gemeenteraad van Haarlemmermeer

Postbus 250
2130 AG Hoofddorp

Bezoekadres:
Taurusavenue 100
Hoofddorp
Telefoon 0900 1852

Cluster Samenleving, Sport en Cultuur
Contactpersoon mevrouw Anneke van Wijngaarden
Telefoon 0900 1852
Uw brief 26 maart 2024
Ons kenmerk 10817162
Bijlage(n) Geen
Onderwerp Beantwoording schriftelijke vragen van de fractie van D66 over Inzet op Europa

Verzenddatum

- 6 JUNI 2024

Geachte heer, mevrouw,

Op 28 maart 2024 ontvingen wij schriftelijke vragen van de fractie van D66 over Inzet op Europa. Onze excuses voor het feit dat de vragen niet binnen de daarvoor gestelde termijn zijn beantwoord.

Onderstaand treft u de beantwoording aan.

Vraag 1

Heeft het college voldoende zicht op de subsidiemogelijkheden vanuit de Europese Unie?

Antwoord:

Sinds vorig jaar zetten we in op subsidieverwerving. Daarmee willen we meer kansen voor subsidies bij onder meer de provinciale en landelijke overheid en Europa benutten. Hiervoor hebben we onder meer een subsidiescan gemaakt van het coalitieakkoord 2022-2026. Hiermee hebben we een eerste overzicht van de meest relevante subsidiemogelijkheden, waaronder de Europese.

We zijn dus actief bezig om meer zicht te krijgen op de subsidiemogelijkheden, waaronder die vanuit de Europese Unie (EU), en met name op welke thema's het meest relevant zijn voor onze gemeente. Vorig jaar hebben we kennisgenomen van het rapport over Europeanisering van gemeenten 'Van ad hoc naar vanzelfsprekend' in opdracht van de Vereniging Nederlandse Gemeenten en het Huis van de Nederlandse Provincies, <https://vng.nl/sites/default/files/2023-05/2023-vng-hnp-europeanisering-gemeenten-en-provincies-def.pdf>. De aanbeveling die we ter harte nemen is dat we een structurele aanpak ten aanzien van Europa voorstaan, zowel in deelname aan Europese netwerken als in positionering in de Europese markt. Europees beleid vraagt om een lange termijnstrategie zodat er een goede strategische basis is om keuzes te maken in netwerken en we ons als aantrekkelijke regio kunnen profileren. Inmiddels hebben we de eerste stappen gezet om te komen tot een Europastrategie. Voor het eind van dit jaar willen we deze ter besluitvorming voorleggen.

Vraag 2

Welke concrete stappen zijn er genomen om meer subsidiemogelijkheden bij Europa te verkrijgen, zoals aangegeven in het coalitieakkoord 2022-2026?

Antwoord:

Zoals bij vraag 1 gemeld hebben we stappen gezet om meer inzicht in de subsidiemogelijkheden bij de EU te verkrijgen.

Zo zijn er veel verkennende en informatieve activiteiten geweest die voorafgaan aan de, veelal intensieve, Europese subsidieaanvragen. Zoals de bijdrage die onze burgemeester heeft geleverd aan de Europese conferentie van burgemeesters in Brussel op 23 en 24 januari 2024. Dit gebeurde namens de Metropool Regio Amsterdam (MRA) en diende mede om een Europees bestuurlijk netwerk op te bouwen.

We nemen deel aan het MRA-overleg van EU- subsidieadviseurs, bijeenkomsten van VNG over Europa en Europa Decentraal. Ook hebben we ambtelijk deelgenomen aan de Europese Week van de Regio's en Steden in oktober 2023.

Om te voorkomen dat er veel tijd wordt gestoken in Europese subsidie aanvragen die wellicht onvoldoende aansluiten bij de bestuurlijke prioriteiten, stellen we nu eerst een Europastrategie op, zie antwoord bij vraag 1.

Vraag 3

Wat zijn de specifieke Europese fondsen of programma's waarop de gemeente Haarlemmermeer zich richt om de ambitie van een groennorm van 400m2 per woning te realiseren?

Antwoord:

Een relevant Europees programma voor het realiseren van de groennorm is het EU-programma LIFE, dat gericht is op milieu-, energie- en klimaat, maar er zijn ook andere mogelijkheden, zoals de interregionale stimuleringsprogramma's Interreg Noord West Europa en Interreg Noordzee, gericht op het bereiken van de groene, slimme en rechtvaardige transitie. Deze programma's zullen we opnemen in onze Europastrategie die aan de raad, zoals aangegeven bij vraag 1, wordt voorgelegd.

Vraag 4

Kan het college een update geven over de mogelijkheden die Europa biedt met betrekking tot het gestelde doel om de CO₂-reductie te verhogen tot 60% als er gelden vanuit het Rijk of Europa beschikbaar komen?

Antwoord:

In het coalitieakkoord is de CO₂-reductie-doelstelling aangescherpt naar het landelijke doel van 55% in 2030. Wanneer middelen vanuit het Rijk of Europa beschikbaar worden gesteld, kan deze verhoogd worden naar 60%. Berenschot heeft eind 2023 onderzoek gedaan naar de haalbaarheid hiervan en welke aanvullende inspanningen dan nodig zijn: Hoofdrapport: Ontwikkeling CO₂-uitstoot en kansen voor reductie in Haarlemmermeer. In de aankomende voortgangsbrief over de programmatische aanpak energietransitie, worden de uitkomsten van dit onderzoek gedeeld en wordt de relatie gelegd met onze monitor energie en klimaat. Deze brief ontvangt de raad in juni, samen met de monitor energie en klimaat.

De meest relevante Europese programma's zijn de eerdergenoemde programma's Interreg en LIFE, en daarnaast HORIZON, het Europese onderzoek- en innovatieprogramma. Voor deze programma's geldt dat een (Europees) consortium benodigd is om een aanvraag in te dienen. Het opbouwen van een Europees netwerk om de juiste Europese partners te vinden voor een project kost tijd, vandaar dat we ook hier verwijzen naar het belang van een Europastrategie, zie het antwoord op vraag 1.

Vraag 5

Hoe zoekt de gemeente Haarlemmermeer samenwerking in Europa om haar doelen op verwezenlijken? Zijn er partnerschappen, netwerken of initiatieven waarbij de gemeente betrokken is?

Antwoord:

Een eerste stap die we in dit kader zetten, is de samenwerking binnen de MRA op het gebied van Europa. We nemen daar actief aan deel alsmede aan Europese bijeenkomsten vanuit de MRA. Via de MRA hebben we een eigen lobbyist in Brussel, die de lobby ten aanzien van de MRA-thema's verzorgt. In MRA-verband hopen we in oktober bestuurlijk deel te nemen aan de Europese Week van de Regio's en Steden. Momenteel zijn er geen Europese netwerken waarbij onze gemeente is aangesloten. Ook zal onze Europastrategie een aanzet geven om aan te sluiten bij mogelijk interessante en relevante Europese netwerken.

Vraag 6

Welke plannen heeft de gemeente Haarlemmermeer voor de komende periode met betrekking tot haar inzet op Europa? Zijn er specifieke projecten of initiatieven gepland om de doelstellingen uit het coalitieakkoord te bereiken met behulp van Europese middelen en samenwerking?

Antwoord:

Zie bovenstaande antwoorden. Wij zullen deze vraag concreter beantwoorden in onze Europastrategie.

Vraag 7

De European Green Capital Award deelname staat nog open tot 30 april 2024 en bij toewijzing ontvangt de winnende gemeente 600.000 euro in het kader van duurzaamheidsinitiatieven en het verbeteren van de directe leefomgeving voor inwoners. Gaat Haarlemmermeer zich aanmelden voor deelname aan dit traject? Graag een toelichting.

Antwoord:

Er is contact geweest over de European Green Capital Award, omdat deze interessant zou kunnen zijn. We zijn geweest op de voorwaarden die hiervoor gelden. Deze award wordt jaarlijks toekend aan hoofdsteden van landen of provincies/regio's, zoals Vilnius (2025), Valencia (2024) en Tallinn (2023). We zijn er echter op gewezen dat Haarlemmermeer geen hoofdstad is en daarom niet een directe kanshebber zou zijn voor deze Europese award https://environment.ec.europa.eu/topics/urban-environment/european-green-capital-award/winning-cities_en. Voor de European Green Leaf award is onze gemeente juist weer te groot. Gezien de inspanningen die het kost om een aanvraag in te dienen hebben we er daarom van afgezien om een aanvraag in te dienen.

Wij verwachten u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd.

Hoogachtend,
burgemeester en wethouders van de gemeente Haarlemmermeer,
de secretaris,



Cees Vermeer



Marianne Schuurmans-Wijdeven